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BraşovQ, 21 Aprilie v.

Temerile, că în c[iua de 1 Maiu, 
pe care socialiştii din tote ţerile 
europene au declarat’o de serbă- 
tóre internaţională a lucrătoriloră, 
se voră întempla mari demonstra- 
ţiunî revoluţionare, nu s’au împli
niţii. Pretutindeni, în Francia, Ita
lia, Germania, precum şi în mo
narchia n0stră, a domnită în cur- 
sula cjilei de alaltaerî, cea mai 
mare linişte şi ordine.

In Francia, unde s’au întâm
plată în cjilei© trecute íngrozitó- 
rele atentate anarchiste, ce suntă 
cunoscute cetitoriloră noştri, a 
fostü aşteptată c[iua de 1 Maiu cu 
mare nelinişte şi încordare. Se 
credea, că anarchiştii plănuescă 
noué atentate pentru (\\usi acesta. 
Se vede înse, cămesurile luate de 
poliţia au reuşită a împedeca a- 
césta, séu, ce e mai probabilă, 
anarchiştii înşişi s’au decisă a nu 
întreprinde nimică în 1 Maiu, pen
tru ca, cum se 4ice, se nu facă 
pedeci socialiştilor Ci, a căroră pos
tulate principale de-ocamdată sunt 
numai optă óre de muncă pe 
şi sufragiulă universală.

Când se admite, că anar
chiştii au luată o hotărîre cu pri
vire la 1 Maiu, se mărturisesce 
tot-odată. indirectă, că aceşti a- 
narchişti, cari au uimită lumea 
cu fărădelegile loră, cu dorinţa 
lorü selbatică de a distruge totă 
ce stă în calea realisării progra
mului loră de résturnare a ordi- 
nei sociale de astăcji, suntă orga- 
nisaţî, că esistă o partidă a anar- 
chiştiloru, care lucră sistematică 
cu premeditare după ună plană 
generală în serviciulă ideiloră de 
résturnare, şi are legături aprópe 
în tóté ţerile.

Anarchismulă s’a lăţită mai 
tare în deceniulă din urmă in 
Francia, unde s’au format o mulţime 
de grupuri anarchiste, cari astăcji 
insuflă atâta groză pacîniciloră

cetăţeni. Chiar din numirile ex
travagante, ce le-au adoptată a- 
ceste grupuri anarchiste se potu 
vedé tendinţele loră detestabile. 
Aşa de pildă esistă în Francia gru
purile numite „Pantera de la Ba- 
tignole“, „Tăciunarii“, „Dinamita“, 
„Neîmblânc[iţii“, „Aruncătorii de 
bombe“, ş. a.

In Pari să însuşi, anarchiştii 
suntă organisaţî după arondismen- 
tele oraşului şi au şi o fóia „Re
volta“, care predică anarchismulă 
după teoria renumitului geografă 
Elisee Reclus, care este celă mai 
de frunte colaboratoră ală ei.

„Nu este ună periculă închi
puită“, scrie „Journal des De- 
bats“, unulă dintre cele mai seri- 
óse cjiare Irancese —  „crimele ce 
se petrecă, nu se petrecă numai 
din întemplare- Aceia, cari le sé- 
verşescă, nu suntă câţi-va nebuni, 
cari lucră isolaţî. Cum a putută 
se se lase, ca se se formeze aces- 
tă organisaţiă şi se se desvólte 
neturburată, pănă în c}iua aceea, 
când tunetulă grozavă ală esplo- 
siunei de pe bulevardulă Saint- 
Germain a sguduită vigilenţa a- 
dormită a autorităţiloru publice? 
Cum se póte, că s’au suferită atâtu 
de multă selbaticele provocări, 
cari au premersă acestoră crime?“ 

Fóia parisiană găsesce, că reulă 
vine din prea multa menagiare şi 
cruţare a acestoră elemente peri- 
culóse, din lipsa de energiă a gu
vernului, care s’a condusă de 
grupurile 0memloră ce se jóca ac[î 
cu foculă.

Foile monarchiste înse mergă 
ună pasă mai departe, voindă se 
esploateze atentatele anarchiste în 
contra republicei şi a principiiloră 
republicane, cari după ele, ar fi 
isvorulă anarchiei. Bine le rés- 
punde „Temps“, că d0că ar fi aşa, 
nu s’ar manifesta mişcarea anar
chistă şi în ţerile monarchice, ca 
Italia, Spania şi Belgia.

E tristă, ca anarchismulă a 
ajunsă se fiă o calamitate pentru re
publică, ca şi pentru monarchiă, dér 
mai tristă este, că societatea de acjî 
se arată atâtă de neputinciosă în 
combaterea acestui réu, care róde 
la rădăcina ei. Nu rigórea, ci în
ţelepciunea şi prevederea póte nu
mai se - o salveze de periculele 
grave, ce o ameninţă.

CRONICA POLITICI,
— 21 Aprilie v. (3 Maiu)

piarele polone din Lemberg discută 

cu mteresü declaraţiunea ministrului 
Kuenburg făcută în clubulă stângei ger

mane, precum şi disposiţia ministrului 
Schönborn din 22 Aprilie n. o. Astfelă 

„GazetaNarodowa“ 4iceîntre altele: In- 

tóreerea guvernului spre direcţiunea stân
gei liberale germane a fostă prea tare 

marcată prin declaraţiunea contelui Kuen

burg. Cehii tineri fără îndoială suntü o 

parti dă estremă, deracestanuîndreptăţesae 
pe guvernă, ső procâdă într’ună modü 

atâtft de estremü. — „Dziennik Polski“ 

cjice: „Boemii au totă dreptatea. Décá 

dieta, respective comisiunea de împă

care, a luata hotărîrea, să amâne 

pactulă, atunci ar fi fostü datoria guver
nului, ca de asemenea sé se opróscá în 

acţiunea lui şi să aştepte. Constituţia 
prescrie espresă, oă guvernulă nu póte 

să faoă vre-o schimbare privitóre la teri
toriile judecătoresc!, fără încuviinţarea 

dietei“. — „Gazeta Polska“ c]loej dis

posiţia ministrului de justiţlă a datü lo

vitura de mórte ideei pactului. Opera 

pactului se va termina nu ou o pace, ci 

ou unü răsboiu şi mai crâncenă ca pănă 

acum. —In asemenea sensü vorbeşti şi 

oelelalte foi polone.
*

Foile străine aducă soirea, că re

gele Italiei, Umberto, va merge la Ber

lină, ca să facă o visită împăratului german, 
dreptă reîntorcere a visitei, oe i-a făcut’o 

aoesta în Monza şi la Roma. Faţă cu 
călătoria acesta, deşi ea are în fondă oa- 

racteră politică, totuşi oficiósele am-

beloră monarchii voră accentua, oă este 

ună simplu voiagiu lipsită de ori oe în
semnătate politică. După cum spună însă 

fiarele din străinătate, regele Umberto 

nu se va mărgini numai la visita din 

Berlină, oi în drumulă său lungă va 

trece şi prin Viena, unde se va opri 

vre-o câteva cjile. Trecerea acesta e de

o importanţă politioă netăgăduită şi oa- 
racterulă acesta e ou atâtă mai vădită, 

cu oâtă sciută este, că părechia regală 

italiană a făcută o visită de cinci 4Ü0 
M. Sale monarchului nostru visită care 

nu ’i s’a întorsă. Faptulă acesta îlă fo- 

losesoă acum oposiţionalii din parlamen- 

tulă italiană, îndreptândă acuse şi în

vinuiri în potriva guvernului; ei prin 

pressă şi prin întruniri publice espeoto- 

râză în contra Austro-Ungariei şi a tri
plei alianţe. Momentulaipolitică, ce-lü in- 

vólvá în sine trecerea prin Viena a re
gelui Umberto, e esploatată ou óre-care 
succesă de iredentiştii itailenl, şi oine 

póte să garanteze, oă nu se voră întâm

pla scene sgomotóse şi remonstraţiuni 

politice în 4iua, când regele Umberto, 

trecând prin Viena, se va opri la Nord- 

bahnhoff să ia niţelă aeră. Patriotismulă 
Italieniloră este atâtă de desvoltată şi 

caraoterulă loră de independenţă atâtă 

de pronunţată, înoâtă uşoră ne vine a 

crede, că atmosfera liniştită şi senină, în 

care ne aflămă acum, uşoră póte fi tur

burată de manifestaţiunl ostile triplei 
alianţe.

Incă unu mijlocii de ma- 
g h iarisare.

In neobosita loră străduinţă, „pa

trioţii“ au isoodită uuă nou mijlooă de 

maghiarisare, pentru care n’au întâ^iată 
de-a lua tóté măsurile posibile spre a-lă şi 

pune în aplicare în timpulă celă mai 
scurtă.

Aoestă nou mijlooă de maghiarisare 

credă ei a lă fi aflată în propagarea cân- 
teceloru poporale unguresci şi înfiinţarea de 

coruri poporale maghiare printre Nemaghiari 
şi mai alesű printre Români.

Isvoditcrulă acestei nădrăsvănii este 

Comitetulă reuniunei regnicolare a învă-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Din istoria mnnţiloru apuseni.
Tractatü despre faptele Romanilorü sevîrşite 
la anulü 1848/9 sub conducerea lui Avramii 

laiicu. Apreţiare de losifü Sterca ŞuîuţU.

Motto : Fă bine şi astéptá réu.

(Urmare)

II.

După acéstá mică introducere, revină 

la obiectă urmârindă punotă de punctă 

afirmările din „Közérdek“ :

1. Avram lancu.

In „Közérdek“ Nr. 46 a. tr. se cjice, 
oă, familia lui lancu a fostu nobilă şi că 
J ar fi primită nobilitatea pentru meri
tele câştigate, când cu arestarea lui 
Hori a“.

ad. 1. Ună mare neadevără. Familia 

lai Ianou au fostă ţărani, iobagi ai oo- 

rónei. Eu am dovedita în „Memoriile“ 
mele, ou documente autentice, scóse din 

archivulü statului, că cine a tradat pe Ho

ria. Aceia au fosta patru veri ai lui, 
cari du s’au nobilitată, ci au scăpată de 

solăviâ, au devenita libertini.
2.

Tata lui lancu, Alesandru, fratele a-

cestuia Avram şi ună oumnată ală lui 
Gomboşa, în tinereţele lor umblând prin 
Banată cu ciubere, au intrată într’o curte 
domnâsoă, oa să cerşesoă — căci „Mo- 
ţulă“ chiar avută de ar fi, nu se póte 
răbda, ca să nu ţigănescă de ale 
mâncării, — ne spune „anonimulă.* — 
„Celü dintâiu, oare a intrată în curte, a 
primit slănină şi pâne, dór numai după oe 
mai întâia mâncat o bătaiăsdravănă. Ajuns 
afară n’a spusă nimicü despre păţaniile 
lui. Totă astfelă făcu şi ală doilea. Ala 
treilea n’avea causă să tăinuiâscă. De 
aci încolo n’au mai umblată a cerşi; 
s’au făoută omeni cum se cade din ei.u

ad. 2. Acesta e o poveste mai ve

che, decâtă povestea lui „Cocoşu roşu“; 

n’are trebuinţă de-a fi desminţită.

B.

„Avramă lancu a studiată în Abrud, 
în Zlatna, în Aiudă şi în Cluşiu; a fostă 
ună studentă mediocru.“ •

ad. 3. Nu este adevărată. lancu n’a 

studiată în Abrudă şi Aiudă; densulă a 
fostă în tóté clasele eminentă şi ună 

tîneră forte simpatioă şi iubită nu nu

mai de conşcolarl, dér şi de cetăţeni.
4.

In anulă 1848, lancu era cancelistă 
la tabla reg. şi într’atâta se îrsufieţise 
pentru causa libertăţii, încâtă promise de

a merge cu 20,000 de „Moţi“ îutru aju
toră Maghiariloră“.

ad. 4. Aici anonimulă face o notă 

şi 4ice: — acesta am au4it’o cela Gyar- 

maty Samu> — apoi se subscrie: Rákosi, 

Bre frate ! ţi* ai pierdută „ anonimi- 

tatea“. La momentă ’ml adusei aminte, 
oă eu cetisemă în véra anului 1881 în 

„Pesti Napló“, sub titlulă „Abrudbánya 
gyász napjai“,'totă după însemnările lui 

Rákosi, descrierea catastrofei dela A- 

brudă, dér că descrierea d’atuncl nu 
sâmănă ou cea de acuma. Am căutată 

între însemnările mele şi am aflată, 

că descrierea din „Pesti Napló“ se află 
în Nr. dela 31 Augustă 1881. Amsorisă 

îndată la biblioteca museului din Pesta, 
de unde mi s’a trimisă o copiă.

B.

„Ce-a putută să fiă causa de lancu 
a mersă în direcţiune contrară, nu se 
scie, presupună, că curentulă l’a răpită 
cu sine seu cuvintele dulol ale linguşi- 
toriloră, ori ambiţiunea.

Atâta stă, că decă pe lancu l’ar fi 
pututü câştiga Maghiarii, abia s’ar fi pu
tută afla ună ală doilea, care să răscole 
poporulü, deşi poporulă din munţi a tre
cută prin multe amăgiri, deşi funcţia> |

narii camerali de altă naţionalitate *) 
multă 'i terorisau.

Că lancu prin ai săi n’a fostă în
demnata, se vede şi de acolo, oă dén
sula înaintea adunărei din Blaşiu, ţinuse 
în Câmpeni o adunare, vorbindă popo
rului de pe o masă. Tata Iancului fiindă 
de faţă, a 4 is& : «Decă s‘ar afla cineva, 
care să-mi împusoe feciorulă de pe masă
i aşi da o sută de galbini.“

ad. 5. Pe acelă timpü nu eram în 

Ardéla; după ce absolvasemă drepturile 

în Tergu-Murăşului, mersesemă la Peşta, 

să studieză technioa. M’am 'adresată deci 

cătră amiculă meu din prunciă, să-mi 

spună, cum stă treba cu „suta de gal
bini«?

D-nulü Andreica în epistola sa din 
30 Ianuarie 1892 îmi răspunde: „E ade- 

„vără, că lancu înainte de adunarea din 

„15 Maiu 1848 în Blaşiu, a ţinută în 

„Câmpeni o mare adunare de poporö, 

„la care a vorbită dânsulă, Balintă şi 
„Buteanu, pentru libertate, egalitate şi 
„frăţietate; dér tata Iancului, nici la o 

„iadunare via luatü parte, nu oă dórán’ar 
„fi consimţită şi elă, ci din causă, că 

„fiindă elu jude şi totodată gornioă de

*) adecă Unguri,
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ţătoriloril, oare în acestü scopü a şi con

vocata o conferenţă în Budapesta pe 

cjiua de 29 Aprilie n. c.

Conferenţă s’a ţinută sub presidiulă 

directorului de teatru poporalü, Ev va 
Lajos. Scopulü conferenţei ílü indica ra- 

portorulă György Aladár în cuvintele: 

„propagarea cânteceloră poporale ungu- 

resci, care“ — dise elü — „este o necesi

tate culturală-politică de prima ordine.“

Raportorulă înşiră apoi motivele, 

cari au îndemnată Comitetulü süsü cjisei 
reuniuni, ca sé pornescă o agitaţiune pen

tru propagarea cânteceloră poporale un- 

.guresci, ér între aceste motive accentua 
in primulü locü: „misiunea naţională a 

cântului poporalü maghiară în ţinuturile 

locuite de naţionalităţi“.

După acestea raportorulü presentâ 

unü proiectü de resoluţiune, în care în 

primulü punotü se decretâză propagarea 

cántecelorü poporale unguresc! ca „o ne
cesitate culturală politică de primulü 

rangă“. In alü doilea punotü, conferenţă 

însărcina pe preşedinte, oa sé aştârnă unü 

memoriu ministrului unguresoü de culte 

şi instrucţiune publică, în care sé ceră, 

ca din banii statului sé dea ajutore pentru 

tipărirea colecţiuniloru de cântece poporale 
ungurescî, oari apoi sé se p0tă vinde ou 

preţă eftinü, ér pe de altă parte ministrulű 
sé acorde din bugetulu statului premii pen

tru toţi acei înveţătorl, cari voril înfiinţa 

în comunele lorü coruri poporale ungurescî 

şi vorü dovedi, că corurile înfiinţate de ei 

le-au susţinută celă mai puţină trei ani 

de c}ile.
Mai departe conferenţă însăroină pe 

preşedinte, sé câră dela reuniunea reg-

* nioolară a profesoriloră de musică, oa 

prin arangiarea de producţiuni, confe- 

renţe etc., sé facă propagandă în favo- 
rulă acestei idei. In fine se se provóce 

tóté Kulturegylet-urile din ţâră şi cu deo
sebire Kulturegylet-ulu din Cluşiu, ca se 

considere ideia acésta ca o problemă a lorü 

şi sé privéscá în ea o cestiune naţională 

de deosebită importanţă.
De sine se înţelege, că fiindü vorba 

aiol de o „misiune naţională în ţinutu

rile loouite de naţionalităţi“, membrii 

conferenţei au primitü cu unanimitate 

acestü proiectü de resoluţiune ală „pa

triotului“ György Aladár. Nici nu li-a 
fostü greu a-lü primi, deóreoe pe ei în- 

tregü proieotulü n’are sé-i coste nimică, 

ci are sé-lü coste numai pe statü, ér 
statulü, precum se scie, ílü formeză în 

majoritate naţionalităţile. Acestea nu au, 

decâtă sé tacă şi sé plătescă, pentru ca 

„patrioţii“ s0*şi jóce mendrele şis0 che- 

fuéscS. Ferice de ei!

SCIRILE PILEI.
— 21 Aprilie (3 Maiu) 

Dela sinodulü eparchialü din Caranse- 
be?ü. „Fóia diecesană“ comunică, că o

„păduri, n’a cutezatü de Lázár şi 

„Moga.“

Că Ianculü a fostü celü mai popu- 
larü Románü ín Ardélüpe acele timpuri, 

e adevératü; dér totü atâtă de adevératü

e, că décá Ianoulü nu s’ar fi născută pe 
lume — căci, ca sé-lü fi putută câştiga 

Maghiarii pe elü, fără d'a fi recunoscută 

mai înainte autonomia Ardealului şi Ro- 

mâniloră drepturi naţionale, era imposi

bilă — totă acelă cursă şi sfârşită ar 
fi avută evenimentele, şi fără de Iancu.

Au fostă în munţii apuseni, pe acele 

timpuri, mulţi bărbaţi şi tineri, fără de 

cari Iancu nu putea face oeea ce-a fă

cută. Apoi nu numai Românii din munţii 
apuseni, ci întregă némulü românesoă din 

Ardélü, representată prin patruzeci de 

mii de bărbaţi, şi-au formulată în 15 
Maiu 1848 în „Cámpulü libertăţii“ progra- 

mulü lorü naţionalfi, pe care l’au sigi- 

latü cu unü sfántü jurământtt. Nu vec- 

saţiunl particulare, la care au fostü su
puşi muntenii din partea unorű funcţio

nari camerali unguri, despre cari a 
scrisă metropolitulă Şuluţă, am scrisă şi 

eu, oi mari şi sublime idealuri naţionale 

îi ţineau pe Româoi în ferbere.

deputaţiune numérósá, compusă din va

loroşi deputaţi ai acestui sinodă epar- 

ohială, în urma unei conferinţe a tutu
rora deputaţiloră sinodali s’a presentatü 

Marţia treoută înainteajP. S. D-nului Epis- 
oopü dieoesanü, rugându-lă în numele 

tuturorü deputaţilor^ ca avéndü în ve

dere meritele şi servioiulü îndelungată 

alü P. C. Sale părintelui protosinoelü 

Filaretü Musta pe terenulü biserioesoü şi 

şcolară, sé binevoiască a-lü înainta la 

gradulü de Archimandritü. P. S. Sa a 
réspunsü, oă încă dela venirea sa în die- 

oesa Caransebeşului sé ooupă cu ideea 
aoésta, dérá căcjândă acâstă afacere incom

petenţa sinodului episcopesoă, nu s’aputut 

până acum realisa, orede inső, că în sourtü 
timpă se va puté totuşi aduce la înde* 

plinire. Amintimă tot-odată, că sinodulü 

s’a închisă Mierourea treoută, după ce 

şi-a terminată agendele în 6 şedinţe.

—x—

Israelitismulü ca confesiune receptă. 
Din Pesta se anunţă, oă ministrulă un* 
guresoü de culte şi instrucţiune publică 

va presenta camerei ună proiectă de 

lege, prin oare se ţintesce la egala în

dreptăţire a israelitismului cu oelelaite 

confesiuni. Proieotulă va conţine urmă- 

tórele doué puncte: 1) Religiunea israe- 

lită se primesce între religiunile recepte;

2) Raportulă religiunei israelite faţă ou 

celelalte religiuni recepte se va regula 

pe calea unora ulterióre disposiţiuni ale 

legei. — După cum se vede, „patriotis- 

mulă“ Jidaniloră îi oostă multă pe Ma

ghiari ....
—x—

Preţuiţi bucatelorü de câteva sépté- 
mânl încoce se totă eftinesoe. E forte 
probabilă ínsé, că mai alesă preţulă grâ- 

neloră va înoepe erăşl a se uroa, de

óreoe depositele de grâne s’au cam îm

puţinate pretutindenea şi afară de aceea 
produoenţii nu se voră prea grăbi a şi 

mai vinde şi bucatele, ce le au mai ră

masă, înainte de-a se fi convinsă de 

cantitatea nouei recolte, oare e încă de

parte.
—x—

Guvernulü románü, cum spune „Tim
pulă“, este decisă, oa sé ceră Corpuriloră 

legiuitóre sé voteze, ohiar fa aotuala se

siune, proieotulă de lege propusă de d. 

ministru Take Ionescu, relativă la pu

nerea în retragere a profesoriloră înain

taţi în verstă precum şi a celoră ce au 
30 de ani de serviciu.

X* — x—

0 scenă infiorătore. Din Intregalde 
ni-se scrie: O scenă înfiorăttfre s’a 

întâmplata în hotarulü comunei l’n- 

tregalde în (pua ^e 15 (27) Aprilie
o. Anume unü loouitoră din comuna ve

cină, Mogoşă, cu numele Mihailă Liciu, 

care are moşiă pe teritorulü comunei 

nóstre, mersese cu plugulü la unü pământ

arătoră, fáoutü nu de multü din pădurea 
comunală. La acestü pământă avea pre

tenţii şi unü altă individă totă din Mo
goşă, care aoum de vre-o câţiva ani 

locuesoe în prediulă „Sfîrcea“ aparţină- 
toră Intregaldei, ou numele Loghină 

Măr i  an ă. Cestă din urmă, câtă ce 

aude, că Mihailă Liciu a mersă sé are 
péméntula acela, se şi ia înarmată ou o 

puşoă cu doué ţevi, însoţită încă de vre-o

2—3 indivizi fraţi şi cumnaţi de ai séi, 
şi aşa mergândă nevâcjuţi prin pădure, 

se apropiă de oelă ce ara, ou oare se 

afla înoă ună fecioră şi ună ginere ală 

séu. Loghină Măriană, fără de a ĉ ioe 

ceva, se apropiă de dânşii şi ou o de
tunătură şi oulcă la pământă pe nenoro- 

citulă Mihailă Lioiu, care rémase tăvă- 

lindu-se în sânge. Feciorulă şi ginerele 

nenorooitului o iau la fugă, ér mişelula 
de ucigaşă nu se îndestulesoe ou viotima 

cea dintâiu, ci alârgă şi după cei doi, 

ca sé-i împusce şi pe ei. Aceştia ínsé 

prin întrevenirea unoră omeni din apro
piere, cari au alergată în calea sălbati

cului, au scăpată. Când s’au reîntorsă fe

ciorulă şi ginerele la nenorocitul, ardeau 
hainele pe dânsulă; s’au fostă aprinsă 

din puscătura, ce fu dată din apropiere 

Nenorooitulă după câteva ore, între chi
nuri grózaiee, a|murită. Uoigaşultt e datü 

pe mâna justiţiei.

—x—

Pusei noué pentru gendarmeriă. pia- 
rele oficióse din Viena aducă scirea, că 
gendarmeria austro-ungară va fi înar

mată cu carabine ou repeţiţiă sistemă 

Mannlicher. înarmarea acésta se va faoe 

numai după oe tóté celelalte trupe voră fi 

înarmate ou pusoi de calibru mică.

—x —

Archontologia Moldovei. D-la Teodoră 
Codrescu, neobositulă adunătoră de do

cumente privitóre la istoria României, a 

descoperită ună manuscrisă voluminosă 

cam de pe la 1830, în care se află tre

cute tóté familiile mai însemnate din 

Moldova ou indicare sumară a originei 

loră. „Archontotogia Moldovei“, după 

oum se va numi acestă interesantă lu- 

orare, ce va apărâ în broşuri de câte

3 cóle în tipografia „Buciumulă română“ 

din Iaşi, este chemată sé distrugă multe 

din ilusiile ce le au uuii asupra originei 

ilustre a familiei lor. Mulţi oari se oredă 

astădl coborîţl direoţl, a cine scie ce ca

pete încoronate, cari au domnită în ţări 
stréine, voră afla că nu suntă alta, de- 

câtă simpli răzeşi moldoveni ai căroră 

părinţi au crecjută, că e mai nobilă sé 

se fi ooborîtă din vre-o familiă póte su

verană, decâtă sé se fi ridioată prin 

muncă şi vredniciă la boeriile cele mai 

înalte. Publicarea acestoră notiţe isto

rice va îndemna ínsé pe mulţi din acei 

cari pástrézá documente de familiă sé dea 

la lumină, îmbogăţindă astfelă ounoscin-

ţele fórte superficiale, ce le avemü astăijl 
asupra unoră familii, cari au jucatü unü 

rolă însemnată în istoria României.
— x—

Câţi ţigani suntü? D. Cor a, ună 
învăţată italiană, care a făcută cercetări 
serióse asupra numărului Ţiganiloră oe 

suntă pe globă, dă următorele cifre, oa 
sigure: Ţiganii în Europa suntă în nu

mără de 800 mii. România singură are 
250 mii ; Ungaria 150 mii; Turcia 35 mii; 

Rusia 80 mi i ; Spania 40 mii. In Asia 

minoră suntă 70 mii şi 20 mii în Persia. 

In Africa Ţiganii pretutindeni suntă la 

Nordă şi în Sudană. Suută număroşi în 
Amerioa şi mai cu sémá în Brasilia. Mai 

suntă şi în insulele Ooeaniei. D. Cora 

evaluézá numörulä loră la 1  milionü. — 
Prima apariţiune a Ţiganiloră a fostă în 

Elveţia în 1413, in Italia la 1422, la Pa
risü în 1426, în Euglitera la 1430 şi în 

Rusia la 1500. Când Spania dete, la 1492, 

semnalulă de măsuri represive contra a* 
cestoră triburi vagabonde, Rusia şi Un

garia le dete asilă.
—x—

Arderea unui teatru. Din Filadelfia 
sosesoe scirea, că o mare nenorocire s’a 

întâmplată acolo în 27 Aprilien. Iuţea* 

trulă centralü a isbuonită ună focă, îna
inte de a se începe representaţiunea. 0 
mare panică cuprinse pe teatraliştl şi pe 
publică, îmbulcjindu-se ou grămada spre 

eşirile teatrului. Ună individă îşi făcu 

locă printre mulţime aşa, că împungea 
ou ouţitulă pe cei oe îi steteau în cale, 

Şâse teatraliştl au fostă omorîţi, 70 de 
privitori răniţi greu, dintre oari mulţi au 

orbită. Paguba se uroă la 1 milionü 

dollari.
—x—

Cununiă. D-la Ioanu Anuşca, profe- 
soră la gimnasiulă din Călăraşi, s’a cu

nunată Sâmbătă, în 18 Aprilie v, c., cu 

d-ra Letiiia Moldovanu din Blaşiu.—Sin

cere felicitări tinerei părechl!

—x—

Teatru germanü în Braşovti. Mâne se 
va representa peatru prima dată piesa 

„Pension Schölleru vodevilă în trei acte 

de Carl Laufs. — Joi în 5 Maiu n. o. 

se înoepe ală doilea abonamentă do 12 
representaţiunl şi anume ou comedia 

„Künstlernamen“ de Schöathan. Abo* 

neoţii suută rugaţi a-şl reînoi abona* 

mentulă pănă Miercuri 4 Maiu la 12 óre 

la cassa teatrului.

Guvernulü şi naţionalităţile.
Deputatulă guvernamentală Tuia 

János scrie în cjiarulă „Magyar Újság“ 

dela 28 Aprilie unü articula polemici, în 

care vré sé dovedéscá coreotitatea po* 

litioei lui Szapáry faţă de naţionalităţile 

nemaghiare. Maineluculă aoesta alü lui 
Szapary după ce arată, cari suntă acu* 

saţiunile oposiţionaliloră în oontra poli

ticei de naţionalitate a guvernului, con
tinuă astfelă:

„Recunoscemă, că în politica uós- 

tră faţă de naţionalităţi a urmaţii o schim* 

bare; recun0scemă, că în loculă politi* 

oei „mânei de fierüu a păşită o politică 

„de încredereu. Dér aeâstă politică nu 
este condiţionată de ună pactă preala

bilă ; per,tru acestă schimbare n’a fostü 
lipsă de altceva, decâtă de-o hotărîre a 

guvernului unilaterală, independentă şi 

scutită de orl-oe influinţă a factorilortt 

naţionalitâţiloră ; ér acesta nu este nioî 

decâtă o desavuare a politicei de naţio

nalitate urmată de guvernulü premergé* 

toră, ci e o conformare — înţeleptă şi 
impusă de interesele statului, — ou rapor

turile schimbate. Nici celă mai preocu

pată oposiţională nu va susţine, oă faţă 
cu naţionalităţile din patriă politica „mâ

nei de fieră“ ar fi singură mántuitóre şi 

justificată în tóté timpurile şi împreju

rările ?!
„Se póte întâmpla, oum s’a şi întâm

plată, ca forţa împrejurărilorfi şi a si- 

tuaţiunei sé îndrumeze pe guvernă a 

urma o astfelă de politioă (înţelege po
litica lui Tisza). Dér ce înţelepciune de 
guvernare ar fi în aoeea: a nu părăsi 

direcţia urmată pănă acum, — direcţii

Altcum eu iau spre sciinţă măr

turisirea „anonimului“, că funcţionarii 
camerali unguri i-au tiranisată pe foştii 

iobag*. Generaţiunea mai tinérá nu scie, 

că pănă la anulă 1848, Ungurii priveau 

cu duşmăniă totü ce era fişcală şi oa- 

meralü, din causă, că cu totă constitu
ţia şi privilegiile nobilitare, coróna nu 

şi-a dată din mână administrarea finan- 

ţeloră, ci le-a manipulată prin orga

nele sale.

Déoá cineva purta, la tribunalele un- 
gurescl, ună procesă în contra fiscului, 

putea fi sigură, că-lă câştigă; ér décá 

fişculă era aotoră, de regulă era res

pinsă.

Cu totulă altfelă stă treaba aq[I.

Acjl statulă ungară îşi are ministrulă 

séu de finanţe. A(|I averea statului nu 
se mai privesce oa res nullius, oi ca avere 

„naţională maghiară“.*)

Ce mé privesce pe mine, eu în „Me
moriile“ şi scrierile mele am avută în

*) Destulü de reu, că fisculü din „res nul

lius“ (a nimenui), a devenită acum deodată nu

mai alü unuia, alü. elementului dela putere, care 
singură trage folos ele din elü.

— Culeg.

vedere totdéuna ofioiolatulă camerală 

spanală regescă din Abrudsată, unde ta- 

tălă meu şi fratele meu erau funcţionari. 

Cu acestă oficiolată avuse d’a face Că
tălina Varga; er despre acestă ofioiolată 

ne spune protopopulă Ighiană, în rapor

tulă său de data Oienbaia 13 (25) De* 

oemvre 1846**) trimisă Vioarului Şaguna, 

oă: „spectabilii domni funcţionari trao- 

teză poporulă cu cuvenită blândeţă“. 

Er vicarulü Şaguna în raportulü său din

7 Octomvre 1846 cătră cancelarulă Ba- 
ronulă Josioa c}ice: „Şi după aceste am 

trimisă pe representanţii iobagiloru, sub 
„conducerea aloră trei preoţi din Bu- 

„ ciumă, anume Nyiszta Mózes, Kozma 

„Ştefan şi Danciu Alesandru, să se înfă
ţişeze la oficiulă spanală reg. din looă, 

„oa să se declare şi aoolo, sé cérá ier- 

„tare pentru resistinţa loră de pănă aci 

„şi sé se recomande în graţia domniloră 

„funcţionari j ceea ce s’a şi întâm
plată?“***)

**) Memor. lui Şaguna pag. 21.

***) Memor. lui Şaguna pag. 16.

(Va urma)
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corectă şi justificată faţă cu împrejură
rile de atunci — numai pentru a hu co

mite o neconseoenţă, chiar şi atunci, 
când situaţiunea s’a schimbată; când nu 
mai e lipsă a face să simţă naţionalită

ţile puterea şi tăria împunăt6re a statu
lui maghiară ?

„In cele din urmă naţionalităţile 
suntii membri egali ai naţiunei maghia

re, una şi nedespărţită; nu se p6te, nu-i 
iertată să le privimO ca pe nisce duş

mani neîmpăoaţi. Nu e corecţii, ca să 
stârnii vecînică pe pictorii de resboiu cu ele. 

Politica n6stră faţă cu naţionalităţile nu 

p6te ave decâtă o singură ţintă justi- 
fioată: a câştiga pe concetăţeni noştrii de 

limbi streine, ca aderenţi fideli ai ideii de 
stătu; a-i contopi în corpulu nedespărţiţii 

alu naţiunei, ca să se simtă aici acasă, 

ca fraţii noştri, ca fii ai patriei cu drep

turi şi datorinţe egale. Pentru ajungerea 

aoestui scopă suntă, ca mijlocă egală în

dreptăţite : rigorea şi încrederea. Faţă cu 

cei ce gravitâză înafară, întrebuinţeze 

fltatulă maghiară rigorea; însă a perpe
tua pe acesta fără de nioi o causă, pote 

fi o politică energică, nu însă cu minte.... 

Etă de ce aprobămă noi politica de na
ţionalitate a guvernului“.

Cum îşi pote închipui mameluculă 
d-lui Szapary „o contopire“ a naţionali- 

tăţilorQ în corpulă „nedespărţită“ ală 

naţiunei maghiare, fără de-a sta pe „pi- 
ciorfl de răsboiu“ cu acestea ?

Dâcă politica d-lui Szapary faţă cu 
naţionalităţile se baseză pe ideia conto- 

pirei acestora în rassa maghiară, atunci 

încâtft e pentru Români p6te fi sigură, 

oă nu numai e greşită şi absolută impo

sibilă de realisată, oi e şi absurdă şi uto
pică. Consciinţa nostră naţională e cu 

multă mai desvoltată decâtă să potă ave 

vr’odată „încredere“ în cei ce lucră 

la nimicirea ei şi e ou multă mai puter

nică, decâtă ca s’o potă sdrobi vre odată 

„mâna de fieră“ a violentului maghia- 
rismti.

Sinodulu eparchialu  
aradanu.

Aradâ, Aprilie 1892.

(Urmare.)

Şedinţa V il a s’a ţinută Joi în 28 
Aprilie a. c. la 9 ore dim. După ce se 

autentica protocolulă şedinţei a V-a şi 

după ce petiţiunile întrate la presidiu 

s’au predată comisiuniloră competente, 

urma la ordinea dilei comisiunea episco- 

pisoă referitore la consistorulă aradană. 

leferentele Ioană Suciu, cetindă rapor- 

iulO senatului epitropescă, îlă reoomandă, 
fosinodulă, primindu-lă în generală, treoe 

la desbaterea specială.

Datele despre actele resolvate se 

iau spre soire, er cele 303 neresolvate 

se avisâză a se resolva şi a nu permite 

în viitoră atâtea restanţe. Se decide 

•apoi, ca pădurea dela Kekes, partea fun 
daţiunei ferioitului Teodoră Popă din 

LugoşQ, să se vendă în anulă acesta 

nesmintitei. Totă asemenea se autorisâză 

Consistorulă să vendă şi casa lui Teo
dorii Popă din Lugoşă, der pe lângă li- 

oitaţiune şi cu oferte închise. Averea 

diecesei face 1.246,462 fi. 71 cr., er a 
parochiiloru 5.648,544 fl. 81 cr.

Datele referitore la fundaţiunile sin
guratice, ale fundaţiunei Ghiba-Birta şi 

raţiooiniulă tipografiei diecesane se iau 

la ounoscinţă cu aprobare.

Şedinţa Vlll-a, 28 Aprile la 4 6re d.

• a.: După autenticarea protocolului şe- 

) dinţei aVII-a, ilustrulă preşedinte anunţă
i trecerea la cele eterne a binemeritatu

lui loanu Popoviciu Desseanu, carele după 
suferinţa aprope de 2 ani a înoetată de

a mai fi între noi. Cunoscute fiind me-
)

jitele acestui bărbată pentru biserică şi 

naţiune, sinodulă îşi esprimă prin sou- 

lare şi induce la protocolă condolenţa 

pentru perderea ireparabilă.

I La ordinea cjilei vine alegerea de 
TioarQ la oonsistorulă oradană şi a unui 

assesorti onorară în senatulă epitropescă. 

S’a alesă de vioară părintele Iosifu Gol-

i, ou 42 voturi din 45, âr assesoră o

norară părintele Dionisiu Popoviciu cu 36 
voturi din 45.

Inaltulă presidiu — întrândă în sală 
nou alesulă vioară, părintele protosincelă 

Io.‘iită Goldişă, îlă felioiteză prin cuvinte 
alese şi mişcătâre şi-i poftesce sănătate 

şi tăriă spirituală, ca să potă îndeplini 

ou t6tă demnitatea ntisiuneft, ce i-a con- 
crecjut’o biserica. Binecuvântarea archie- 

rescă o însoţesce sinodulă cu aplause 
frenetice. La aceste părintele vicariu, 

mişcată, mulţumesoe înalt. P. S. Sale 

precum şi sinodului pentru distinsa în- 
oredere şi promite, că se va nisui în 

totă vieţa să fiă demnă de acestă în
credere.

Ioană Suciu, ca referentă ală comi- 

siunei epitropescî, cetesce raportulă co- 

misiunei scontratore sinodale, oare ra

portă atâtă în generală, câtă şi în spe
cială, se ia J[spre soire, er comisiunei 

i-se voteză mulţumită pentru acti

vitate şi acurateţă. Tot-o dată reco
mandă sinodulă în atenţiunea V. Con

sistară pe dd. Georgiu Puşcariu şi Pe

tru Jurma pentru o remuneraţiune cu- 

viinoirisă din causa servicieloră aduse ca 

funcţionari epitropescî peste recerinţă.

Referentele comis, organisatore P. 

Rotariu propune, er sinodulă primesce, 

ca V. Consistoru să facă o representaţiune 

la guvernu din incidentulu, că ministrulu 

pretinde, se se trimită acolo spre întărire 

statutele reuniunilorii înveţătorescî, ceea-ce 

este amestecare volnică în autonomia 
nostră bisericâscă.

Totă acelă referentă raporteză asu

pra hârtiei conraistoriului archidiecesană» 

prin care acesta cere dela sinodulă ara

dană să se pronunţe in causa înfiinţărei 

a două episcopii nouă, cu modificarea 

deoisului congresuală referitoră la acele 

două episoopii. Comisiunea constateză, 

că afacerea este prinoipiară şi nu apar

ţine sinodului, deci neîntrândă în desba- 

tere, sinodulă o aviseză la congresă.

Raporturile vamale între Germania 
şi România.

Sub titlulă acesta publică „Rumä
nische Wochenschrift“ din Bucuresci ur- 

mătorulă remarcabilă articulă:

Taxarea escepţională a cerealeloră 
române în Germania a făcută în 

din urmă mare sgomotă şi a devenită 

în camera română obieotulă unei viue 

discusiunî.

Se impută Germaniei, póte nu pe 

nedreptă, că în politica ei economică, 

cu deosebire faţă ou România, desvóltá 

o recunosciinţă cam dubiă. In adevără, 
noi amă stricată relaţiunile nóstre co

merciale cu Austro-Ungaria şi Franoia 
în multe direcţiuni în favorulă Germa

niei şi deoă fiă-care stată ar purcede în 

politica sa economică din punctulă de 

vedere ală celui mai curată simţă de 

dreptate şi pentru fiă-oare vătămare a 

aceluia ar fi responsabilă, atunci ună 

tribunală nepărtinitoră póte ar respinge 

ca nedreptă taxa germană de cinci mărci 

pe cerealele române. Dér pe terenulă e- 

conomiei de statü valorâză mai multă 

oa ori unde sentinţa: „Scopulă justifică 

mijlócele“, şi nici măcar nu ’i se póte 
lua în nume de rău unui stată, ca atare, 

când acesta voesoe să promoveze inte
resele comeroiale ale poporului său în 

ori oe chip â.
De aceea şi şovinismulă în econo

mia de stată va fi numai spre paguba 

propriă; căci cu sânge rece trebue pre
cumpănită ce servesce spre binele na

ţională economică, seu oe e potrivită, 

să infiuinţeze interesele economice ale 

ţărei.£
Aşaderă principalmente e vorba despre 

aceea, ca să se cerceteze, că oe îndâmnă 

pe Germania la procederea aoósta a ei 

faţă cu România şi apoi să se ohibzu- 
óscá liniştită cum s’ar pute preîntimpina 

mai avantagiosă, că óre să se facă con

cesiuni seu resistenţă.
La o observaţiune mai deaprópe nu 

se póte sta multă la îndoială asupra mo- 

tiveloră, cari au înduplecată pe Ger*

mania să pună României taxa de cinoi 
mărci, pe când pe Bulgaria şi pe state 

le unite din Amerioa nordioă le favori* 
sézá ou taxa de 3 mărol şi 50 pf. Ni- 

suinţa Germaniei ţintesce tocmai întra- 

colo, ca să încheie cu România ună nou 
tratată comeroială, care să oorăspunclă 

ou raporturile vamale ale stateloră cen
trale europene. Factorii dătători de mă

sură din Germania suntă destulă de pre
văzători, oa ou deosebire după esami- 

narea ultimeloră quinquenii, să apreţieze 

valórea pieţeloră române pentru arti- 

colii germani de industriă. De sigură că 

Germania nu ţintesce la o seriă conti
nuă de represalii reciproce şi fără în 

doială că nu se va da înapoi înaintea 

concesiuniloră, decă noi vomă fi preve
nitori în modă corăspun4ătoră. In ces- 

tiunea cu taxa de cinci mărci Germania 

s’a conformată simplu principiului lo

gică şi faţă de economia nóstrá protec- 

ţionistă, oare peste totă ne-a înstrăinată 

de tóté statele europene, aplică armele 

de lipsă. După cum forte nemerită a 

accentuată ministrulă nostru de esterne, 

procederea Germaniei nu e unică, căci şi 

Francia ne-a încăroată cu tarifulă său 
maximală.

Loviturile aceste dureróse, sub cari 
strigă când acesta, când altă strată din 

lumea nóstrá comercială, ’şl tragă ori

ginea dela aceeaşi plagă, dela sistemulă 

prohibitivă şovinistică. Fără nici ună 
sensă ne astupă singurulă isvoră ală 

bunăstărei nóstre, esportulă producteloră 

nóstre agrioole, ne împinge la o eoono- 

miă de stată neroditóre, în acestă pus- 

tiă nemărginită de suferinţe, unde nici

odată nu vomă ajunge Înşelăt0rea „Fata 

Morgana“, pe oarê ni-o zugrăvescă.

Chiar şi decă o párta a răului se 

póte reduce la aceea, că noi la începută 

peste totă am introdusă amesteculă Ger

maniei în afacerile statului nostru şi apoi 

într’ună modă nu mai puţină neîndemâ

natică ne-amă înceroată a ne elibera de 

tutoratulă supărăciosă — răulă de că- 

peteniă, de care sufere bunăstarea Ro
mâniei, rămână zidurile vamale ohi- 

nese, cu care a întemniţată bunăstarea 

sa şi esistă numai ună mijlocă de mân
tuire : lnoheiarea de nouă tratate comer

ciale pe baza prinoipiiloră vămei libere.

I. I . Nacianu.

Procesulu lui Ravachol.
Marţa trecută, în 26 Aprilie n., s’a 

începută înaintea tribunalului dinParisă 

pertractarea procesului în contra lui Rava- 

ohol şi soţii săi. Despre decurgerea aoestei 
interesante pertractări se comunică ur- 

mátórele:
Pe la 10 óre dimineţa împrejurimile 

palatului justiţiei şi şalele, pentru sigu

ranţă, erau împresurate cu gardişti şi cu 
ómeni de ai poliţiei. Publiculă era pu

ţină numărosă şi puţină animată. Numai 

câţiva gardişti se plimbau în susă şi în 
josă pe piaţa Dauphine. La órele 10y2 
s’a deschisă sala de pertractare. Intrarea 

n’a fostă permisă, decâtă pers0neloră, 

cari aveau biletă. Pe o masă dinaintea 

scauneloră judecătoriloră se aflau cor 

purile de delictă, cari constau din 

brósoe dela uşi, buoăţl de zidă, beţe de 

fieră tóté rupte, séu îndoite, ni3ce cutii 

cu materii chimice, o mare cutiă cu ti
nichea destinată, de bună sémá, pentru 
o bombă, două revolvere ş. a. In sala 

de pertractare nu se aflau decâtă nu

mai câteva persóne; mai mulţi dintre 

auditori erau poliţişti îmbrăcaţi civilă.
La órele 11 a în trată în sală pre

şedintele tribunalului, Gues, urmată de 

trei judecători şi de procurorulă gene
rală Quesnay de Beaurepaire, Toţi erau 

îmbrăcaţi în talare. După personalulă 

oficială, întrară martorii, între cari şi 

chelnerulă UKerot, oare avea o faţă 
palidă şi desperată. După L ’Herot întrâ 

Ravachol ou cei 4 soţi ai săi. Rava- 

ohol era încunjurată de-ună mare nu
mără de gardişti. Figurile oriminaliloră 

esprimau o indiferenţă şi resignaţiune ca

racteristică. Şefulă loră este ună băr- 
bată de statură mijlooiă şi slabă de oons-

trucţiă, dér cu tóté acestea este ceva ener

gică în figura lui; mustaţele şi përulù 

îi suntă negre. Privirea lui, oe isvora din 
nisce oohl negri, se întorcea rotă 

prin auditoriu, ca şi când ar fi voită să 

caute pe oineva. Ală doilea acusată, Si
mon, este asemenea de-o statură mijlo

cie, barba şi mustăţile îi suntă rase. 

Chaumentin, ală treilea aousată, e ună 

mică burgheză ; Beala ună tânără dis

tinsă, ér acusata Soubère îşi ascundea 

faţa sub ună tulpană negru şi plângea.

După oe juraţii îşi oaupară locurile, 

Ravachol îi privi de-a rândulă. Timpulü 

era înaintată şi deoi notarulă tribunalu

lui începù să oitésoá aotulă. Ravachol 
asculta ou mare băgare de sâmă fiăoare 

cuvântă, fiăoare accentuare şi adese-orl 

clătina din capă, rî4ândă. Când îi spuse 

preşedintele, că îlă va numi numai Ra- 

vachol (adevăratulă său nume e König- 

stein, François Claudius), acusatul se în

china cu amabilitate.

Preşedintele întrebă pe aousată des

pre împrejurările omorului dela Cham- 
biles. Ravachol, oare e cam surdă, a fostă 

condusă lângă masa judeoătoriloră avêndü 
alături de elă patru gendarml. Pe lângă 

tóté stăruinţele preşedintelui asupra omo

rului din Chambiles, Ravaohol a decla
rată, că nu voesoe să dea nici o lămu

rire, deórece elă n’a fostă acusată de 

astădată pentru săvârşirea aoestui omoră. 

Incepù apoi să vorbâscă cu multă iscu

sinţă şi c’o preoauţiune rară. Elă spuse, 

între altele, oă a nutrită ură neîmpăcată 

oontra judecătorului Benoit şi a lui Bu- 
lot din causa purtării loră pătimaşe în 

procesulă anarchiştiloră. La cele mai 

multe întrebări însă, Ravaohol n’a răs

punsă din temere să nu strioe tovarăşi- 

loră săi. Elă a istorisită în fine atenta

tele delà Saint-Germain şi din strada 

Clichy, asemenea şi amănuntele arestă- 
rei sale. A lăudată apoi pe judele inves- 

tigatoră, Athalin. La întrebarea, ce scie 

elă despre furtulă de dinamită din Soisy- 
sous Etiolles, n’a răspunsă nimică. Ase

menea a refusată a da lămuriri asupra 

8triohninei, ce s’a aflată acasă la elă. 

Când veni vorba despre terorisările su

ferite de anarchişti din partea poliţiei, 

elă începù ună adevărată discursă, spu- 

nândă între altele, oă după ce poliţia i-a 
bătută şi rănită, nu li-a dată nici mă* 

cară apă, să-şi spele ranele. Intorcân- 

du-se cătră juraţi, elă 4îsô* «Am ţinută 
să Vă arătă, vouă, oă nici de voi nu 

trebue să aibă omulă milă. Noi anar- 

ohiştii vremă să nimicimă starea de faţă 

a lucruriloră. Anarohia va forma o 
mare familiă, în care cei slabi voră fi 
ajutaţi de toţi; în oare omenii nu se vorft 

invidia unii pe alţii, căoi fiă-care va ti. 

sigură, că nu-i voră lipsi nicl-odată cele 

ce-i suntă de absolută necesitate. Inten

ţia mea a fostă, ca prin teróre să aducă 

o vreme mai bună în lume. Acósta este 

anarchia, domniloră, D*vóstre o sciţi 
acum“.

După ascultarea mai multoră mar
tori, îşi începù pledoarulă procurorulă 

Quesnay de Beauripaire, presentândă pe 

acusaţi ca pe nisce asasini de rândă ai 
dreptului comună ; a cerută pedepsirea 

lui Ravachoi şi a lui Simon, ér pentru 

oeialalţl aousaţl a aflată motive uşu- 
rătore.

Yerdictulă juraţiloră şi sentinţa tri
bunalului suntă cunosoute.

C fium u lii p ie ţe i
din 3 Mai st. e. 1892.

■iaacnote românesc! Cump. 9.40 Vênd. 9.44
Argintă, romànascü « n 9.30 » 8.35
.'i&poleon-d’ori - - n 9.42 n 9.47
Lire turcesc! - * « 10.58 n 10.63

Imperial! - - » « n 9.Ë8 ri 9.63
Seris. fonc. „Albina“ 6°/0 101. — . —

n  n  n n 100.— n 101.—
€albin! . . . . n 5.45 n 5.50
Niable rusesc! » « » n 118.— n 119.—
Măre! germane * » I ! 58.— « 58.40
JDiaeontulü 6—8% pe anü.

Proprietară: Dr. Aurel Mureşiana.
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Cnrsnlű la bursa din ¥iena
din 2 Mai a. e. 1892

Hiat» de aură 4°/0 • *■ - 

Stata de hârtiă B°/0 
5 mp ramat ulii c&ilorfi ferate ungare 

smră

dto argintă 

Amortisarea datoriei căiloră ferate de 

ostii ungare [1-ma emisiune] « - 

Amortisarea datoriei căiloril ferate de 

ostii ungare [2-a emisiune] - 

Amort isarea datoriei căiloră ferate de 

ostii ungare (8-a emisiune) 

Bonuri rurale ungare .. .

Bonuri croato-slavone « - ■

109.80 

ICO 55

119.70

100.10

:16,60

93.60 

94 — 

93.70

Despăgubirea pentru dijma de vină

ungnrescă . . . . . . .  94.—

Iraprumutulă cu premiulă ungurescă 146.50 

Losurile pentru regularea Tisei şi 8e-

ghedinului - - • • 136 —

Eenta de hârtiă austriacă . . . .  95.55

âenta de argintii austriacă . . . .  95.10

Aenta de aurii austriacă 110.90

Losurî din 1860 ................... * « 141.—

Acţiunile băncei austro-ungare • • 996.—

â-cţiunile băncei de credită austr. - 366.25

Acţiunile băncei de credită ungar. - 323.50

Galbeni împărătesei . . .  £.G1

Mapoleon-d'orI 9.4873
îiărcl 1U0 împ. germane - . . .  58.471/a

Londra 10 Livres sterlinge 119.40

Viena 1878. I 
Medalia pentrul 

meritu. I

Budapesta 18851 
Dipl. de onóre. I

Agram 1891. 
Diplomă de o- 

nőre. IN.-Palanka 18871 
Med. de anră. E

Dipl. de onóre 
Londra 1878.

c. şi r. escl. priy.
Prima fabrică fle Syrmier Portlanfl-Csmsnt şi varH yflra ilic

in B E 0 C S I N .

B i r o u l u - C e n t r a l i i  ş i  d e p o s i t u l u :  B u d a p e s t a ,  V . ,  B u d o l f s q u a i  § ,

recomandă onor. d-nl didari şi architecţî, întreprinderilor*! de construcţiuni, 
proprietarilor^, comitetelor!! rurale şi bisericesc!, precum şi onor. publicfi 

doritorii de-a clădi, propriele sale fabricate în

Portland-Cement şi varu hydranlicn,
cari se liferâză totdeuna în calitate escelentă. — Preţuri curente şi infor

maţi îmi se trimitu la cerere punctualii.756,38—13

Parisü 1876 
med. de bronz.

Kecskemét 1872 
med. de argint.

Szeged 1878 
med. p. merită

Triestă 1888 
med. de aură

Termele de puciosă şi de sare cu renume universalii.
căldură terestică până la 56° C.

Inceputulü saisonulni la 1 Mai.
Forte frecuentate şi pentru cura climatică. — In anulă 1887 Maiestatea Sa Im- 

përàtésa-Reginà a Austro-Ungariei a onorată cu augusta sa presenţă timpă de 6 sëp- 
temânl acéstá baie.

Locuiu de întrunire internaţionalii alu tuturorû ce au lipsă de lecuire. Posiţiă ad
mirabilă în valea Cernei înconjurată de munţi uriaşi.

Palate splendide pentru tóté isvórele.
Iluminare electrică, zidiri noué mari.
Oteluri grandiose, salonu pentru cură, orchestră, teatru-Variétés (deschisă din 

anulă trecută), locuri de preumblare şi de escursiunî, escursiunl pe munţi, masagiu, 
gimnastică suediană, băi electrice, stabilimentù pentru cură cu apă rece.

Juncţiune cu trenurile Expres şi Orientű. Favorù la preţulu de căletoriă. Junc- 
ţiune cu vapórele pentru tóté ţinuturile dunărene via Orşova.

Clima favorabilă. Aerulă liberă de prafă, bogată în ozonă. Posiţiă apărată.
Consultaţiunl la numeroşii medici ai băiloră în tóté limbila europene şi orien

tale. Medici ai bàilorù : Dr. Akusius v. Litsék, Dr. I. Németi. Dr. Alex. Popovicï, 
Dr. Teodor Szörényi, Dr. George Yuja.

841 a,3-

A vist d-lort abonaţii
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiuinei 

s6 binevoiască a scrie pe cuponuM mandatului poştalii şi numerii 
de pe fâşia sub care au primiţii (Jiarulii nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 
ămuritu şi s6 arate şi posta ultimă.

Âdministraţ. „Gaz. Trans.“

O O O O O O

3̂ £ e r 3-uLl-u. t r e : r i \ a . r i l o r - u .
pe liniile orientale ale căii ferate de stătu r. u. valabilă dela 1 Mai 1892.

B a d a p e s t a - P r e d e a l u P r e d e a l u - B u d a ] »  e s t a B . - P e s i a - A r a d u - T e l u ş T e i i i ş - A r a d u - B . - P e s t a |  C o p s a - m i c a — S i b i i u

viena 

Budapesta 
K ölnök  

P. Ladány

Oradea-mare

Mezo-Teîegd
Rév
Bratca

Buci a
Oiucia
Huedin
Stana

âghiriş
Gârbău
Nădăşel

Cluşiu

Âpahida
Q-hiriş
Cucerdea
Ui óra
Vinţul de sus 
liudö

Teiuşu

Cráciunelü
Blaşiu
Micăsasa

Oopşa mică

Mediaştt
Eli sa bato pole
Sighişora
Hasfalëu

Homorodü

Augustin ü
âpaţa
Feldióra

Braşovu |

Timişfl
Fredealü

Bucurescï

Trenü
de

persón.

10.00

8.25

11.38
2.12
3.53
4.-
4.39
5.22
5.45

6.05
6.31
7.12
7.29

7.49
8.01
8.14

8.29
8.46

9.03 
10.12 
10.49 
10.56 
11.04 
11.28 

11.45 
12.13 
12.44 
12.59
1.35

1.51
2.12
2.31
3.04
3.46
4.02
5.26

6.10
6.41
7.17
8.~

Trenü
accele
raţii

8.- 
2.10 

4.14 
5.53

7.08
7.13

7.43
8.18

8.51
9.07
9.37

Trenü
de

persón.

Trenü
accele
rată

5.50

10.37
11.10
11.32
12.50
1.35
1.43
1.52
2.18

2.40

9.22
11.53

1.50
2.24
3.03
3.46
4.07

4.27
4.53
5.32
5.48

6.0*

6.24
6.39
6.59
8.20
8.45

10.11
11.09
11.17 
11.26 
11.54

12.18 

12.58
1.34
1.51
2.29

2.48
3.03

3.26
4.07
5.09

2.15

Trenü.
accele

rată

Trenü
de

persón.

9.15

11.19
12.57

2.12
2.19

2.49
3.26

4.17
4.50

5.42

5.55
6.18

6.34
7.33
7.57

8.22 
( 8.38 
( 8.43

9.14

( 9.48 
( 9.50 

10.06 
10.28 
11.04 

5.35111.19 

12.277.23

8.09
8.43
9.18

10.05Tren 
accel,

11.- 
12.26

_HÍ| 6.29 
8,3612.10

5.15
5.57

12.58
1.15 
1.35

( 2.09

2.19
3.01

3.31
9.15

BucurescI 
Predealii 
TimişCi

Braşoyu

Feldi6ra
Âpaţa

Augustinii
Homorodă
HaşfalSu
Sighişora
Elisabetopole
Medi&şâ

Copşa mică

Micăsasa
Blaşiu
Orăciuneltt

Teiuşii

Aiuda
Vinţul de sus 
Ui ora 
Cuoerdea 
GlhirişG 
Apahida

Cluşiu

NădăşelG 
Ghîrbău 
Aghireşâ 
Stana
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca
Rev
Mezo-Telegd 

Oradea mare^

P. Ladâny 
Szolnok 

Budapesta 

Viena

7.45
1.12
1.42

2.18

2.48
3.19
B.40

3.56
4.29
5.34
5.54

Trenü
accele

rată

Trenă
de

persón.

6.21 
6.42 

6 55 
6.57

7.31

8.-
8.07
8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

12.17
12.47

1.26
1.52
2.18
2.25

3.46

5.23

4.20
4.48
5.07
5.42

6.-
6.55
8.23

8.53
9.31 

10.09 

10.37 

10.47 
11.06 
11.42 
11.57 
12.28

1.08

1.35
2.05
2.13
2.31 
3.18 

4.45

7.30
1.50

8.50
5.16
5.57

Tr. ac.

4.40

9.12
____  9.41
6.58110.17

5.14
6.08
6.29 
6.47' 
7.02 
7.28 
7.47 
8.25 
8.51 
9.10
9.30 

10.07

10.44
11.04

1.16

3.31

12.54

1.23 
1.51 
2.00 
2.20 
3.

4.23 
4.48 
5.25 
5.43

7.23
8.03 

8.37

9.04
9.46 

11.03 

11.29 
12.06 
12.37 
12.53
1.18
1.39
2.13
2.27 

2.49

3.47 

4.07
4.28 
4.34 
4.52 
5.26

Viena 

Budapesta 
Szolnok

Aradü

Glogovaţfi 
Gyorok 
Paulişii 
RadnaLipova 
Conop

Bêrzava
Soborşinii
Zamű
Gurasada
Ilia
Branicïca
Deva
Simeria (Pisti)
Orăştia
Şibotă
Vinţ. de josü
Alba-Iulia
Teiuşii

Trenü
de

persón.

10.00

8.10
11.14
3.45
4.30

4.42

5.03
5.14
5.32
5.56

Trenü
accele
rată

6.12
6.58
7.26
7.52
8.08
8.26
8.52 

10.00 
10.25 
10.44 
10.08 
11.29 
11.56

8.05 

1.55 
4.02 
6.57

T. d. per. 
2 .20: 
2.34
3.05 
3.23 
3.39

Trenű , 
de 

persón.

Trenű
de

persón.

2.15}(Teiuşii 
9.30 Alba-Iulia
1.051 Vinţ. de j° sü 
5 24 Şibotii

5 46 0răştia 
‘ Simeria (Pisti) 

±£L!Deva

Branicica 
Ilia

Gurasada 
Zamü

Soborsinű 
Bêrzava 
Conopű

6.19 
6.30 
6.48 
7.12 

7.27 
8.07 
8.35

o' -j o iRadna Lipova 
9. a d È ^ n  

9.53 Cÿ orok 
1019 
10.50 
11.16
11.44;iSzolnok

Glogovaţii 

A r a d ü

12.06;
12.38

3.04
3.40 
3.58 
4.20 
4.42
5.40 
5.50

Budapesta
Viena 6.20

Trenü
accele-

ratü

6.21
6.46
6.57
7.25

8.03
8.54
9.10
!9.44 5.28

9.58 3.50
10 .1 1 6.20
10.34 7.01
10.46 7.20
11.18 8.20
4.15 11 .2 2
7.25 1.20

TrdeU Copşa mică
norsón- jŞeica-in are

7.20

I Loamneş 
1.39; Ocna 
2.19 Sïliïin 
2.36-— -—  
3.03; 1

il l'.; Siliiiu
4 ;̂j0 Ocna 
. ’ JjLoamneş
' * , hSeica-mare 

5.14II ' . w

5.25ÍÍ P§a,MlCîl 
5.*5o!

3 .— 10.57 7.10
3.31 11.21 7.43
4 .15 11.56 8.27
4.46 12 2 2 8.59
5 .10 12.40 9.23

€ o | t § a - i n i c ă

7.35
8.02
8.30
905

9.34

4.49
5.09
5.32
5.59

6.20

10.17 
IO 43
llJ
11.40

12.05

Jîucerdea - Oşorheiu - R.sàŝ
6.24
7.02
7.17
7.46 
7.57 
8 08 
8.30 

8.40 
9.05 

2.21 

5.50

1.55

6.35
3.00

6.07

6.39
7.08

8.13
8.38
8.43

10.05

11.46
1.50

7.20

6.34
6.52
7.30
7.50
8.05
8.19
8.43
9.02
9.41
9.56

S i m e r i a  (Pisti) P e t r o ş e u l  j (  P e t i * o ş e n i - 8 i m e r i a  (Pisti)

2.24

4.47

Simeria 6.— 10.35 4.22 Petroşenî 6.- 10.50
Strei u 6.35 11.26 4.58 Baniţa 6.41 11.40
Haţegii 7.21 12.23 5.42 Crivadia 7.19 12.19
Pui 8.06 1.211 6.36 Pui 7.57 1.05
Crivadia 8.47 2.23 7.24 Haţegii 8.36 1.54
Baniţa 9.21 3.19 8.04 Streiu 9.18 2.49
Petroşenî 9.45 4.- 8.36 Simeria 9.52 3.27 j

8.40

6.20

A S i i r e ş i i - l i U d o ş A — B i s t r i ţ a

Murăşii-Ludoşă 
Ţagu-Bu datelioü 
Bistriţa . .

6.481
9.59

B i s t r i ţ a — M u r e ş i i - S i u d o ş i i

Bistriţa . . .
Ţagu-Budetelioă
Murăşă-Ludoşă

1.16
4.15

7.21

6.20
6.54
7.20
7.51
8.25
9.01
9.35

Cucerdea
Ludoş

Oşorheiu

îlegh.-săs.

2.35 
3 26 
5.07 
5.50

7.25

8.20
9.11

11.17

2.41
3.27
5.14

5.36

7.15

Regh.-sas. -Qşorh.- Cucerdea

Regh.-săs.

Oşorheiu

Ludoş
Cucerdea

3.44
5.14
5.29

7.05
7.47

9.35
10.35
12.31
1.15

3.
5.05

5.54

7.4
6.25

Simeria (Piski)—Hunedora

A r a d ă — T i m i ş o r a T i i t i i N Ó r a — A r a d  i i

Aradü 6.15 11.30 5.58 Timişora 8.40 1 . 1 1 8.15
Vinga 7.32 12.47 8.46 Vinga 9.02 2.46 9.46
Timişora 8.42 2.04 7.39 A radu 9.44 3.50 10.50 

----

Simeria (Pisti)
Cerna
Hunedora

10.50
11.13
11.48

4.4.0
5.03
5.38

9.50

10.08
10.32

Hunedora—Simeria (Pwki)
Hunedora
Cerna
Simeria

4.46 
5 11 
5.28

2.32
3 . -
3.20

7.22

7.50

8.10

B r a ş o v — 2 K ê r u e s c ï

Braşoy

Zêrnescï

8.35
10.28

4.55
6.36

C v l i l r l s i i — T u r d a T u r d a — G l i i r i s u J f i é r n e s c i — B r a ş o v

Ohirişu
Turda

7.48 10.35 3.40 10.20 Turda 4.50 9.30 2.30
8.08 10.55 4.- 10.44 Ghirişu 5.10 9.50 2.50

8.50
9.10

S i g M ş o r a — © d ó r i i é i n  | ]  O d o r l i e i u — S î g l s S s é r a

Zêrnescï

Braşov

5.00
6.29

12.20
1.44

B raşov— Cli.-Vaşarheiii

Sighişora, 
Odorheiu

4.3o|
7.21

11.25
2.11

Odorheiu.
Sighişora.

8 15
Braşovâ

C a r e i i - i n a r i — f f i e i â w Z  e l ă î i — C a r e i i - m a  r i

^•15jUzonű 

10.52| 6.10|S.-Georgiu 
■C -Yaşarheiu

8.80
9.43

10.23
12.46

3.10 

4 23 

5.03

7.201

Careii-marî >.50|

Zelău....................... j 1 1 .

M oţa t Namerii încaadraţî cu linii gróse însemnézà ôrele de nópte.

Zelău . . 

Careii-marï

Cit. -V aş arheiM—Braşov.

1.56 Ch.Yaşarheiu
6.48| S.-Georgiu 

Uzonü 
Braşoyu

4.00
6.32
7.00

2.45

5.17
5A5

6.53"

Tipografia A. M UREŞIAN U, B r a ç o v ü .


